

非物质文化遗产在高校动画艺术教育中的融入研究

李丁，郭春苗，曲根

哈尔滨理工大学，黑龙江 哈尔滨 150000

DOI: 10.61369/RTED.2025070043

摘要：非物质文化遗产（以下简称非遗）是中华上下五千年优秀的传统文化代表之一。传统文化进校园，进入的不仅仅是校园文化建设、各类课余活动等，在专业教育中的融创实践也值得我们深入探索。本研究认为非物质文化遗产在高校动画艺术教育中的应用能够创新教育内容，并且培养大学生形成文化认同感与民族自豪感，更推动当代动画艺术的创新发展，就此提出几点可行且有效的实践策略，希望能够为更多教育者提供借鉴与参考。

关键词：非物质文化遗产；动画艺术教育；融创机制；实践策略

Research on the Integration of Intangible Cultural Heritage into Animation Art Education in Colleges and Universities

Li Ding, Guo Chunmiao, Qu Gen

Harbin University of Science and Technology, Harbin, Heilongjiang 150000

Abstract : Intangible Cultural Heritage (hereinafter referred to as ICH) is one of the representatives of China's splendid traditional culture with a history of 5,000 years. When traditional culture enters campuses, it is not limited to campus cultural construction and various extracurricular activities; its integration practice in professional education also deserves in-depth exploration. This study holds that the application of intangible cultural heritage in college animation art education can innovate educational content, cultivate college students' cultural identity and national pride, and further promote the innovative development of contemporary animation art. Based on this, several feasible and effective practical strategies are proposed, hoping to provide reference for more educators.

Keywords : Intangible Cultural Heritage; animation art education; integration mechanism; practical strategies

引言

非物质文化遗产作为人类文明的瑰宝，承载着丰富的历史、文化与情感内涵。在全球化与数字化浪潮的冲击下，非物质文化遗产的传承与保护面临严峻挑战。与此同时，高校动画艺术教育作为培养未来动画专业人才的重要阵地，肩负着推动动画艺术创新发展的使命。将非物质文化遗产融入高校动画艺术教育，构建融创机制，形成一套完整的创新教育实践方案，同样值得我们深入探索。以此丰富高校动画艺术教育内容，开辟动画艺术创作以及非遗文化传承的创新路径，提出一些思考与建议。

一、文化遗产与非物质文化遗产概述

（一）文化遗产

从基本概念上分析，文化遗产分为有形和无形两种。其中，有形文化遗产指的是传统意义上的“文化遗产”，包含了历史文物、历史建筑、文化遗址等，而无形文化遗产往往没有统一的标

准规定，各类实践、表演、艺术形式等都可以视作文化遗产。^[1]从基本内容上分析，文化遗产又分为物质文化遗产和非物质文化遗产两种。其中，物质文化遗产具有一定艺术、科学和历史价值，包含了古代遗址、古代建筑等可移动的文物，而非物质文化遗产通常指各类以非物质形态存在于广大人民群众生活中的传统文化外在表现形式，主要有民间文学、传统手工艺等等，甚至地区文

化也包含在其中。截至目前，我国已经有了多项世界文化遗产和文化遗产，它们都曾在历史的长河中熠熠生辉，并为后世留下了巨大的精神财富。

（二）非物质文化遗产

今天我们耳熟能详的“非物质文化遗产”一词起源于20世纪50年代，最初是日本学者提出了“无形文财”的概念，并逐渐演化成了“非物质文化遗产”一词。我国学者对于非物质文化的研究长达数十年，还衍生出了两种普适的观点：第一，非物质文化遗产与人民群众的生活息息相关；第二，非物质文化遗产是类通过口传心授，世代相传的、无形的、活态流变的文化遗产。^[2]按照这样的划分，非物质文化遗产不可说不种类繁多和意蕴丰富，口头传统、表演艺术、社会实践、自然知识、传统技能等都可以视作非物质文化遗产。因此笔者也十分认同非物质文化遗产的“非物质”形容，其往往以一种看不见、摸不着的无形意识形态和精神内质示人，而这也是我国各民族传统文化的差异性、多样性和民族个性所在。

二、非物质文化遗产融入高校动画艺术教育的意义分析

（一）丰富动画艺术相关的教育内容

根据前文，可以看到非物质文化遗产涵盖了民间文学、传统音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、传统技艺、民俗等多个领域，为高校动画艺术教育提供了取之不尽、用之不竭的素材宝库。举例来说，中国传统剪纸艺术中独特的造型语言、色彩搭配以及寓意表达，能够为动画角色设计、场景构建带来全新的灵感，使动画作品具有浓郁的民族风格和文化底蕴。将这些非物质文化遗产元素融入动画教学内容，打破了以往动画教育中单一的西方动画体系的局限，丰富了课程内容的多样性与多元性。

（二）培养文化认同感、民族自豪感

全球化背景下，年轻一代受到多元文化的冲击，对本土文化的认知和认同感逐渐淡化。高校动画艺术教育中融入非物质文化遗产，能够让学生深入了解本民族的优秀传统文化，感受其独特魅力和深厚底蕴。甚至是对于非物质文化遗产项目的学习与创作实践，更让广大学生体会到民族文化的博大精深，增强对本土文化的认同感与归属感，培养强烈的民族自豪感。这种文化认同感与民族自豪感将成为学生未来从事动画创作的内在动力，促使他们在作品中自觉传承和弘扬民族文化。

（三）推动当代动画艺术的创新发展

非物质文化遗产具有独特的艺术表现形式和创作理念，为动画艺术创新提供了新的思路和方法。^[3]传统的民间故事、传说经过动画艺术的重新演绎，可以焕发出新的生机与活力；传统手工艺中的制作工艺和技巧，如刺绣、编织等，应用于动画制作中，能够创造出独特的视觉效果。将非物质文化遗产与现代动画技术相结合，实现跨文化、跨领域的融合创新，有助于突破动画创作的传统模式，推动动画艺术向更高水平发展，打造具有中国特色的动画品牌，推动当代动画艺术的创新发展。

三、非物质文化遗产在高校动画艺术教育中的融创机制与实践策略

（一）优化完善相应课程体系

课程体系是高校动画艺术教育的基石，将非物质文化遗产融入其中，需要进行全面且细致的优化。针对基础课程设置，增设非物质文化遗产概论，旨在让学生系统地了解非物质文化遗产的概念、分类、价值以及保护现状等基础知识。通过大量丰富的案例展示，如中国的剪纸艺术、日本的能剧等，使学生对非物质文化遗产有直观的认识，激发他们对其深入探究的兴趣。针对专业核心课程，要有机地融入非物质文化遗产元素。进一步引导学生从传统戏曲脸谱、民间玩偶等非物质文化遗产中汲取灵感，进行角色造型设计。让学生学会运用传统元素的色彩搭配、形态特征等，创造出具有文化底蕴的动画角色。以京剧脸谱为例，其丰富多样的色彩和独特的图案能够为动画角色赋予鲜明的性格特点，红脸代表忠义，白脸代表奸诈等。还有更多关于此方面的优质数字资源、实地资源等同时引入，丰富学生课内外活动体验，也使其真正领悟到非物质文化遗产的宝贵，并积极传承下去。^[4]不止于此，动画场景设计课程中引入传统建筑、民俗村落等元素。尤其是江南水乡的古镇建筑，其独特的布局、精巧的木雕砖雕等细节，都可以成为动画场景设计的绝佳素材，为动画营造出浓郁的文化氛围。学生可以在虚拟平台中模仿设计，或者汲取其中的元素作为灵感，形成自己的动画艺术设计风格，激励创作，培养兴趣。此外，还可以开设专门的非物质文化遗产与动画创作实践课程，让学生在实践中深入挖掘非物质文化遗产的内涵，将其转化为动画作品。有专门的课程配合实践、实验，带给学生更多专业实践的灵感，也将强化学生的专业能力、实践能力以及职业岗位胜任力，奠定今后快速求职就业的坚实基础。

（二）提高相应教师整体水平

教师在高校动画艺术教育中起着关键的引领作用，提高教师对非物质文化遗产的认知和教学能力至关重要。一方面，高校应积极组织教师参加非物质文化遗产相关的培训与研讨会。对此，可以邀请非物质文化遗产领域的专家学者、传承人进行授课，内容涵盖非物质文化遗产的历史渊源、艺术特色、传承保护方法等。^[5]相信专业教师能够深入了解非物质文化遗产的精髓，拓宽自身的文化视野。例如，邀请剪纸艺术传承人现场演示剪纸技巧，并讲解剪纸艺术所蕴含的民俗寓意，使教师亲身感受剪纸艺术的魅力，为后续教学积累丰富的素材和经验。另一方面，鼓励教师开展非物质文化遗产相关的研究项目。相信更多教师能够积极参与，深入地挖掘非物质文化遗产与动画艺术教育的结合点，探索创新的教学方法和实践路径。比如，研究如何运用现代数字技术对传统皮影戏进行创新表现，将皮影戏的二维平面形式转化为三维动画形式，既保留皮影戏的艺术特色，又拓展其表现空间。此外，教师还可以与非物质文化遗产传承人建立合作关系，共同开展教学和创作活动。让传承人走进课堂，亲自指导学生实践，使学生能够近距离接触和学习非物质文化遗产技艺，同时也为教师提供了与传承人交流学习的机会，提升教师的实践教学能力。只

有我们的教师具备非遗文化理解能力、鉴赏能力与实践能力，才能够传授给学生，引领学生更好地保护与传承非遗，也使得高等动画艺术教育更上一层楼。

(三) 搭建实践平台与基地

实践平台与基地是高校动画艺术教育与非物质文化遗产融合的重要载体，其应当对内加强建设、对外紧密联系多方力量，协同提高动画艺术教育水平。具体来说，高校应积极与当地的非物质文化遗产保护中心、博物馆、文化企业等建立合作关系，搭建多元化的实践平台。与非物质文化遗产保护中心合作，可以共同开展非物质文化遗产数字化保护项目。让学生参与到非物质文化遗产的数字化采集、整理和展示工作中，如对传统手工艺制作过程进行视频录制、对民间故事进行动画改编等。通过这些实践活动，学生不仅能够提高自身的动画制作技能，还能为非物质文化遗产的保护和传承贡献力量。与博物馆合作，可举办非物质文化遗产主题动画展览。博物馆拥有丰富的非物质文化遗产藏品和资源，高校学生可以以这些藏品为灵感，创作动画作品，并在博物馆进行展览。这样既能够提升学生作品的展示平台，又能吸引更多观众关注非物质文化遗产与动画艺术的融合成果。此外，高校还可以与文化企业共建实践基地。文化企业具有丰富的市场经验和项目资源，学生在实践基地可以参与到实际的动画项目中，将非物质文化遗产元素运用到商业动画创作中。例如，参与制作具有地方文化特色的动画宣传片、动画游戏等，实现非物质文化遗产的产业化发展，同时也提高学生的就业竞争力。诸如此类的还有很多，以校企合作、产教融合，促进非遗文化走进校园，真正与动画艺术教育融为一体，形成创新机制，也带给广大学生更加生动的专业学习与实践体验，可谓一举多得。

(四) 项目、案例拓展实践

非物质文化遗产的延续主要依靠世世代代的继承人将其发扬光大，一旦出现后继无人的现象，就极有可能造成非物质文化遗产消亡殆尽。也就是说，非物质文化遗产依托于人的传承而得以延续，以文字、语言、音乐、舞蹈及其对应生产方式、日用品工艺、传统手工技艺为表现手段的多类非遗项目，更是需要人的承接和使用才能够发挥出价值。在高校动画艺术教育中，充分发挥非遗文化的积极作用，转化为可以学习的资源、项目或案例，带

动学生独立思考、自主探究与合作学习，也使得非遗文化得以较好地传承下去。在此以项目案例为驱动，把握动画艺术实践教学活动，提高学生认识、创作与传承的关键能力品质。比如，地方政府委托的非物质文化遗产宣传动画项目，交由学生共同参与，相当于提供更多的实践、实训机会。那么，学生需要深入了解当地的非物质文化遗产项目，并将其转化为生动有趣的动画作品，掌握动画制作的流程和技术，培养团队协作能力和解决实际问题的能力。具体来说，《功夫熊猫》系列电影巧妙地将中国的功夫文化、熊猫形象等非物质文化遗产元素与好莱坞动画制作技术相结合，取得了巨大的成功。以此为参考进行艺术创作，学生结成课题小组、工作小组等，利用自身所学宣传当地的非物质文化遗产，并通过官方平台进行展示。相信学生们能够真正投入，获得沉浸的非遗实践创作体验，也获得相应工作经验，为今后职业生涯的长远发展奠定坚实基础。此外，教学中也有必要引入更多类似案例，从故事脚本创作、角色设计、场景搭建到动画特效制作等各个环节，分析如何运用非物质文化遗产元素打造具有国际影响力的作品。让学生通过学习这些案例，汲取经验，启发自己的创作思路。我们内部，或是不同年级、相近专业都可以举办类似的创作项目，同样是交由学生团队自主设计，完成作品。显然能够深入挖掘当地的非物质文化遗产资源，真正将地方优秀传统文化发扬光大。

四、结束语

高校动画艺术教育改革以及非物质文化遗产的渗透融合是一项系统工程，需要更多力量协同发挥积极作用，提高相应的教育水平。归根结底，这也是为培养合格的社会主义公民所服务的，也是高等教育的最基本目标。因此，我们要借助非遗文化传承这一抓手，在高校动画艺术教育中引入非物质文化遗产，丰富教学内容、教学形式，形成相应的师资队伍与实践平台，形成一套完整的非遗文化进入动画艺术教育的实践方案。当然，目前的工作还存在诸多不足之处，期待更多教师研究、学生配合，共同做好后续的细致工作。

参考文献

- [1] 崔晶, 庄园, 蔡伟. 智能移动终端视角下高校公共艺术教育微课程设计探究——以“非物质文化遗产与漆艺文化”微课为例 [J]. 新美域, 2023,(05): 150–152.
- [2] 赵博文, 李克军. 高校非物质文化遗产传承教育体系构建的逻辑机理与创新实践 [J]. 贵州民族研究, 2023, 44(01): 215–221.
- [3] 梁进宇, 陈良喜. 技艺传承与高职专业教育的协同创新策略研究——以广东“大吴泥塑”技艺传承为例 [J]. 太原城市职业技术学院学报, 2022,(05): 8–11.
- [4] 孙耶宾. 基于非物质文化遗产视域探析地方高校音乐专业教学中乡土音乐文化的传承 [J]. 艺术评鉴, 2020,(04): 98–102.
- [5] 张娟. 地方性应用型本科院校如何传承与创新非物质文化遗产——以晋中学院祁太秧歌赏析为例 [J]. 戏剧之家, 2020,(03): 162.